
 

 
 1في مقياس الإحصاء إمتحان  

 ن(10)التمرين الأول: 

 إذا كان لديك المعطيات التالية:  -1

�̅� = 64.6   ,  Me   = 63 .1   ,  Mo = 62.7    ,   fi(mi -�̅�)2  = 19044    , N=100 

 أحسب قوة التشتت و فسرها. -أ

 ؟ومثله بيانيا بالإعتماد على مقاييس النزعة المركزية إستنتج شكل التوزيع  -ب

 بيرسن البسيط؟ أوجد شكل التوزيع بالإعتماد على معامل -ج

 إذا كان لديك المعطيات التالية:  -2

   fi(mi -�̅�)2     =    80    ,  fi(mi -�̅�)3 =   - 6   ,   fi(mi -�̅�)4    =  144    ,   N = 8 

 بالعزوم؟معامل فيشر للتفلطح ، لتواء بالعزومللإ  بيرسن معاملأوجد مع التفسير: 

 

 ن(10)التمرين الثاني: 

 بيانات في الجدول التالي الكميات المعروضة من سلعة ما والسعر المقابل لها خلال فترة معينة: تمثل ال

40 35 30 25 22 20 16 11 7 4 𝒙   

55 50 40 37 30 20 18 15 10 5 𝒚  

 ؟التابع ونوعهماوالمتغير المستقل حدد المتغير  -1

 مثل سحابة النقاط بيانيا؟ -2

 ؟عروضة والسعر، عللالكمية المهل يوجد ارتباط بين  -3

 ؟xعلى  yأوجد معادلة الإنحدار الخطي البسيط لـــ  -4

 

 

 )دون تدوير(أرقام بعد الفاصلة  4باستتناء معامل الإرتباط يؤخذ  ملاحظة: يؤخذ رقمين بعد الفاصلة )دون تدوير(

 التوفيق ب

     2024/2025 :السنة الجامعية                

 14/01/2025 :التاريخ          

 ونصف المدة: ساعة                

  ـةعناب –جامعة باجي مختار   

 علوم التسييرالتجارية و كلية العلوم الإقتصادية و 

   السنة الأولى ل. م. د
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 الإجابة النموذجية

 (ن10) :حل التمرين الأول 

1-  

  حساب قوة التشتت و تفسيرها  -أ

𝑽𝒙  =
∑𝒇𝒊(𝐗𝒊 − �̅�)𝟐

 

𝑵
=       𝑽𝒙     )0.5ن(       

19044 

𝟏𝟎𝟎
 )0.5ن(     190,44 = 

sx = √𝑽𝒙        )0.5ن(         sx = √𝟏𝟗𝟎,  )0.5ن( 13.8 = 𝟒𝟒

 

Cv(%)= 
𝑠𝑥 

| X  |
 =(%)   Cv     )0.5ن(          100 * 

13.8 

| 64.6 |
 * 100              Cv(%)= 21.36    )0.5ن( 

Cv% 300.5ن(    ) تشتت ضعيف 

 

    :شكل التوزيع بالاعتماد على مقاييس النزعة المركزيةإستنتاج   -ب

 ن(1)ليمين ملتوي نحو االتوزيع التكراري  فإن،  62.7Mo =      63.1  Me =     64.6=  �̅� بما أن:   

 ن(1) :التمثيل البياني للتوزيع -

 
 :بالاعتماد على معامل بيرسن البسيطشكل التوزيع إيجاد        ج_

𝑺𝑷 =
�̅�− 𝑴𝑶 

𝒔𝒙 
   (𝟎. (ن𝟓    𝐒𝐏 =

𝟔𝟒,𝟔− 𝟔𝟐,𝟕  

𝟏𝟑.𝟖 
=  𝟎. 𝟏𝟑(𝟎.  ( ن𝟓

. 𝟎 0  بما أن:   𝟏𝟑=   𝑺𝑷:  ن(50.) ملتوي نحو اليمينفإن منحنى التوزيع التكراري 

 أو   ، أو 

 

𝑺𝑷 =  
𝟑(�̅�−𝑴𝒆 ) 

𝒔𝒙 
  (𝟎. (ن𝟓    𝑺𝑷   =

𝟑(𝟔𝟒,𝟔−𝟔𝟑,𝟏 ) 

𝟏𝟑.𝟖 
 =   𝟎.  )0.50ن(  𝟑𝟐

. 𝟎 0  بما أن: 𝟑𝟐=   𝑺𝑷:  ن(500.)ملتوي نحو اليمينفإن منحنى التوزيع التكراري 
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 :𝑺𝑴 𝑷معامل  بيرسن للالتواء بالعزوم   إيجاد -2

𝑴𝟐= 
 𝒇𝒊(𝑿𝒊−�̅� )𝟐  

𝑵
  

= 
𝟖𝟎

𝟖
   =  10 

𝑴𝟑= 
 𝒇𝒊(𝒎𝑿𝒊−�̅� )𝟑  

𝑵
            

    = 
−𝟔

𝟖
  =  - 0,75     

𝑴𝟒= 
 𝒇𝒊(𝑿𝒊−�̅� )𝟒  

𝑵
     

= 
𝟏𝟒𝟒

𝟖
     =   18 

𝑺𝑴 𝑷 =  
𝑴𝟑

𝟐  

𝑴𝟐
𝟑   =    𝑺𝑴𝑷    )0.5ن(   

(−𝟎.𝟕𝟓)𝟐  

(𝟏𝟎)𝟑
= 

𝟎.𝟓𝟔𝟐𝟓 

𝟏𝟎𝟎𝟎
 )0.5ن(        0.000 =   

 ن(5.0)متماثللتكراري فإن منحنى التوزيع ا :𝑺𝑴𝑷 0  =  بما أن: التفسير:        

 :𝑲𝑭معامل فيشر للتفلطح بالعزوم  إيجاد -

𝑲𝑭=  Kp-3  = 
 𝑴𝟒 

𝑴𝟐
   =        KF     )0.5ن(   3 - 𝟐

𝟏𝟖 

(𝟏𝟎)𝟐
 )0.5ن( 2.82-   = 3 -0.18   = 3 -  

𝑲𝑭  بما أن: التفسير: <  ن(50.0) شكل التوزيع مفلطحفإن  :𝟎

_______________________________________________________________________________________________ 

 (ن10:)التمرين الثانيحل 

 :د المتغير التابع والمتغير المستقليحدت -1

  (0.25)(مستمر كمي متغير) (0.25): المتغير المستقل(𝒙)السعر -3

  (0.25)(مستمر كمي متغير) (0.25): المتغير التابع(𝒚)الكمية المعروضة -4

 (57,0) تمثيل سحابة النقاط بيانيا: -2

 
، بحيث كلما زاد السعر والكمية المعروضةبين  (0,5)طرديقوي (0,5)خطي هناك ارتباط نلاحظ من خلال شكل انتشار النقاط أن 

 (0,25) .في نفس الإتجاه(موجب )التغير  ةعروضالكمية الم تزاد سعرال
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 دراسة العلاقة بين الدخل والاستهلاك) الارتباط(: -3

𝒙 (السعر) 𝒚 (كمية المعروضة)ال 𝒙𝒚 (𝐱)𝟐 (𝐲)𝟐 

  4 5 20 16 25 

7 10 70 49 100 

11 15 165 121 225 

16 18 288 256 324 

20 20 400 400 400 

22 30 660 484 900 

25 37 925 625 1369 

30 40 1200 900 1600 

35 50 1750 1225 2500 

40 55 2200 1600 3025 

210 280 7678 5676 10468 

                             :حساب التباين المشترك -أ
∑𝐱𝐲 

𝑵
− �̅��̅�= 𝒄𝒐𝒗(𝒙, 𝒚) 

 الوسط الحسابي للمتغيرين:حساب  -

�̅�  = 
∑ 𝑥𝑖

10
𝑖=1

N
 = 

𝟐𝟏𝟎

𝟏𝟎
  = 21   (0,5)           ;          �̅�  = 

∑ 𝑦𝑖
10
𝑖=1

N
 = 

𝟐𝟖𝟎

𝟏𝟎
  = 28       (0,5)  

                                                  𝒄𝒐𝒗(𝒙, 𝒚)  = 
∑𝐱𝐲 

𝑵
− �̅��̅� =  

𝟕𝟔𝟕𝟖

𝟏𝟎
−  (21)(28)                                                         (0,5)  

 (0.5) التفسير:

,𝒄𝒐𝒗(𝒙بما أن  𝒚) = 𝟏𝟕𝟗. 𝟖   𝟎  بين السعر والكمية المعروضةعلاقة طردية  : توجد  

             :رهيفستو  بيرسون لإرتباط ب معامل ااحس -ب
𝒄𝒐𝒗(𝒙,𝒚)

𝒔𝒙𝒔𝒚
= 𝐫𝒙𝒚 

 حساب الإنحراف المعياري للمتغيرين: -

sx = √𝒗𝒙  = √
∑(𝐱 )𝟐

 

𝑵
− �̅�𝟐 =√

𝟓𝟔𝟕𝟔 

𝟏𝟎
− (𝟐𝟏)𝟐      sx = 11.25   )0,5( 

sy = √𝒗𝒚 =  √
∑(𝐲 )𝟐

 

𝑵
− �̅�𝟐 =√

𝟏𝟎𝟒𝟔𝟖 

𝟏𝟎
− (𝟐𝟖)𝟐       sy = 16.21  )0,5( 

 معامل الإرتباط بين المتغيرين هو: -

                                                                      𝐫𝒙𝒚= 
𝒄𝒐𝒗(𝒙,𝒚)

𝒔𝒙𝒔𝒚
  =  

𝟏𝟕𝟗.𝟖

𝟏𝟏.𝟐𝟓(𝟏𝟔.𝟐𝟏)
                                                     (0,5)            

 .بين السعر والكمية المعروضة تامقريب من الموجب  خطي إرتباط : يوجد  𝐫𝒙𝒚  𝟏 𝟎بما أن :  (0.5) التفسير: 

 حساب معامل التحديد: -أ

                                   𝐑𝟐= (𝐫𝒙𝒚)𝟐 .100  =   (0.9859)2 .100                                           )0,5(  

   التفسير:

  :100بما أن   %  𝑹𝟐   % 90    (0.5) .بين السعر والكمية المعروضة، يوجد علاقة قوية جدا 

 97.19 % (0.5) تفسرها عوامل أخرى. % 2.81، وسعراليفسرها التغير في  كمية المعروضةي المن التغيرات ف 

 :السعرعلى  كمية المعروضةإيجاد معادلة الإنحدار الخطي البسيط لل -4

  𝒚𝒊 ̂  = �̂�  𝒙𝒊 + �̂� 

𝒄𝒐𝒗(𝒙, 𝒚)= 179.8 

𝐫𝒙𝒚  = 0.9859 

𝐑𝟐= 97.19 % 
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�̂�  =
𝒄𝒐𝒗(𝒙,𝒚) 

(𝒔𝒙)𝟐
 = 

𝟏𝟕𝟗.𝟖 

(𝟏𝟏.𝟐𝟓)𝟐
   = 1. 42   (0.5)           

�̂�  = �̅� − �̂� �̅�  = 28  -  1.42 (21) = - 1.82    (0.5) 

̂ 𝒚𝒊   ومنه معادلة الإنحدار هي:          (0.5)                                          = 𝟏. 𝟒𝟐  𝒙𝒊 −  𝟏. 𝟖𝟐 

 

 :2الحل بطريقة 

 دراسة العلاقة بين الدخل والاستهلاك) الارتباط(: -3
(𝐲𝒊  −  �̅�)𝟐 (𝒙𝒊  −  �̅�)𝟐 (𝒙𝒊  −  �̅�)(𝐲𝒊  −  �̅�) (𝐲𝒊  −  �̅�) (𝒙𝒊  −  �̅�) 𝒚 (الكمية المعروضة) 𝒙 (السعر) 

529 289 391 -23 -17 5 4 

324 196 252 -18 -14 10 7 

169 100 130 -13 -10 15 11 

100 25 50 -10 -5 18 16 

64 1 8 -8 -1 20 20 

4 1 2 2 1 30 22 

81 16 36 9 4 37 25 

144 81 108 12 9 40 30 

484 196 308 22 14 50 35 

729 361 513 27 19 55 40 

2628 1266 1798 / / 280 210 

                حساب التباين المشترك: -أ
∑(𝐗𝒊 − �̅�)(𝐲𝒋 − �̅�)

 

𝑵
= 𝒄𝒐𝒗(𝒙, 𝒚) 

 الوسط الحسابي للمتغيرين:حساب  -

�̅�  = 
∑ 𝑥𝑖

10

𝑖=1

N
 = 

𝟐𝟏𝟎

𝟏𝟎
  = 21   (0,5)           ;          �̅�  = 

∑ 𝑦𝑖
10
𝑖=1

N
 = 

𝟐𝟖𝟎

𝟏𝟎
  = 28       (0,5)  

                           𝒄𝒐𝒗(𝒙, 𝒚)= 
∑(𝐗𝒊 − �̅�)(𝐲𝒋 − �̅�)

 

𝑵
=

𝟏𝟕𝟗𝟖

𝟏𝟎
                                                           (0,5)                                            

,𝒄𝒐𝒗(𝒙  بما أن  (0.5) التفسير: 𝒚) = 𝟏𝟕𝟗. 𝟖   𝟎علاقة طردية بين السعر والكمية المعروضة : توجد. 

             :رهيفستو  بيرسون ب معامل الإرتباط احس -ب
𝒄𝒐𝒗(𝒙,𝒚)

𝒔𝒙𝒔𝒚
= 𝐫𝒙𝒚 

 حساب الإنحراف المعياري للمتغيرين: -

sx = √𝒗𝒙  = √
∑(𝐗𝒊 − �̅�)𝟐

 

𝑵
 =√

𝟏𝟐𝟔𝟔

𝟏𝟎
        sx = 11.25   )0,5( 

sy = √𝒗𝒚 = √
∑(𝐲𝒊 − �̅�)𝟐

 

𝑵
 =√

𝟐𝟔𝟐𝟖

𝟏𝟎
         sy = 16.21  )0,5( 

-  

-  

 معامل الإرتباط بين المتغيرين هو: -

                                                                      𝐫𝒙𝒚= 
𝒄𝒐𝒗(𝒙,𝒚)

𝒔𝒙𝒔𝒚
  =  

𝟏𝟕𝟗.𝟖

𝟏𝟏.𝟐𝟓(𝟏𝟔.𝟐𝟏)
                                                     (0,5)            

𝒄𝒐𝒗(𝒙, 𝒚)= 179.8 

𝐫𝒙𝒚  = 0.9859 
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 بين السعر والكمية المعروضة. تامقريب من الموجب  خطي إرتباط : يوجد  𝐫𝒙𝒚  𝟏 𝟎بما أن :   (0.5)التفسير: 

 حساب معامل التحديد: -ج

                                   𝐑𝟐= (𝐫𝒙𝒚)𝟐 .100  =   (0.9859)2 .100                                           )0,5(  

   التفسير:

  :100بما أن   %  𝑹𝟐   % 90    (0.5) .بين السعر والكمية المعروضة، يوجد علاقة قوية جدا 

 97.19 % (0.5) تفسرها عوامل أخرى. % 2.81، والسعريفسرها التغير في  ي الكمية المعروضةمن التغيرات ف 

 

𝐑𝟐= 97.19 % 


